

Postaviteldij készpénzben leróva.

Ara fél dinár.

TORONTÁI

ELŐFIZETESI ARAK:

Égész évre	120 dinár
Félévre	60 dinár
Hegyedévre	30 dinár
Egy órára	10 dinár

Egyes szám ára fél dinár

POLITIKAI ES TÁRSADALMI NAPILAP

Feladós szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL

Obiliteva (Zápolya) ut. 1. Telefonszám 21

MEGJELNIK MINDENNAP, HÉTFŐ ES
ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELEVEL

Veliki Beeskerek, 1921.

I. évfolyam, 151. szám.

Péntek, július 15.

A muzulmán-párt szarajevo kongresszusa.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, jul. 13.

A boszniai muzulmán-párt holnap tartja meg Szerajevóban pártkongresszusát, amely iránt politikai körökben élénk érdeklődés nyilvánul meg. A mostani helyzetben úgy tűnik föl, hogy Kara Mehmedovics csoportja, amely a muzulmán-párt jobb-szárnya, túlsúlyban van és hogy a párt további politikai vezetésében ők kapják a mandátumot. Ezesetben a kormány erőbeni helyzete a mai állapotában maradna meg. A muzulmánok részéről pedig Kara Mehmedovics és dr. Hrasznica sépnének be a kormányba.

Pasity helyettese a minisztertanácsban.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, jul. 13.

Pasity miniszterelnök állapotában még mindig nem állott be lényeges javulás, úgy hogy még egyre a szobát kell őriznie. Mint-hogy azonban a folyó ügyek annyira felhalmozódtak, hogy a minisztertanácsnak azokat el kell intéznie. Pasityt a minisztertanács elnöki székben Trifkovity Marko alkotmányozó miniszter helyettesíti.

Reynald beszéde a trianoni béke ellen.

Páris, július 13.

A trianoni békeszerződésnek a kamarában történt elfogadása után Monziel szenátor és Reynald a javaslat ellen szólaltak fel Reynald érvelésében kifejtette azokat az okokat, mely arra indítják, hogy a javaslat ellen szavazzon:

— Magyarország alapjában véve soha nem volt és nem is lehet ellensége Franciaországnak, hisz Magyarország csak a kényszerű körülmények és a német tulerő folytán keveredett bele a világháborúba. Magyarország faji és nemzeti tradíciójánál fogva is, már a multban is, mindig csak Franciaországban látta nyugati szövetségését.

A trianoni szerződés nagyon is igazságtalan Magyarországgal szemben. Ha pedig most Nyugatmagyarországot Ausztriának adják oda, előbb-utóbb pángermán agitáció fog kitörni azokon a területeken, melyek

Jutalom az adóbehajtás után.

A „Torontái” tudósítójának távirata

Beograd, július 13.

Mintán az adóbehajtások az egész ország területén elég lanyhán folynak, a pénzügyminis-ter megfelelő sarkalási módszerről akar gondoskodni. Éppen ezért rendelet jelent meg, mely a pénzügyi és adóhivatali tisztviselőket nagyobb aktivitásra akarja buzdítani és a behajtott adó mennyisége után külön jutalmat ad nekik.

A rendelet szerint az a tisztviselő, aki az egy evre kirótt adó 60 százalékát hajtja be, a behajtott összeg egy százalékát kapja jutalomképpen. 70—80 százalékig a behajtott összeg után két százalék jár. Ha a kirótt adó 80—90 százalékát hajtja be, 3 százalék, míg a 100 százalék behajtott adó után annak 4 százalékát kapja meg a tisztviselő.

Merénylet Pilsudcky elnök ellen.

A „Torontái” tudósítójának távirata

Varsó, jul. 13.

Néhány nappal ezelőtt egy diák behatolt Pilsudcky államfő dolgozószobájába és többször rálépett az elnökre, akit azonban szerencsére nem talált el. A rendőr-

szolgálat merénylőt fogta és a kihallgatás nyomán egy politikai merényletet fedezett föl, amelynek első társa Pilsudcky meggyilkolása lett volna.

titokban majd a Balkánra is le fogják nyújtani esápjákat.

Briand válaszában kifejtette, hogy ő is nagyon jól tudja, hogy milyen jó és baráti viszony állhatna fenn Magyarország és Franciaország között, de lehetetlen volt megfelekedni azokról a népekről, amelyeket a habsburgi önkény és Ausztria elnyomott és amely kis népek jelentős alkotókkal járultak hozzá az entente győzelmeihez

Egyébként, ha a szenátus nem is ratifikálná a trianoni szerződést, az mégis életbe lépne, mert három nagy hatalom már ratifikálta.

Azért Franciaország és Anglia már megegyeztek abban, hogy tőlük telhetőleg megmutatják jóindulatukat Magyarországgal szemben, főleg majd a határkiigazításoknál, ha erre szükség és igazságos alap mutatkozik.

Különben is a trianoni szerződés módot ad Magyarországnak, hogy a gyakorlati keresztülvitel alkalmával minden igazságos és jogos kívánsága teljesíthető és hogy a szerződés végrehajtásakor azok a magyar lakossági tömbök és egységek, melyek nem tudhatnak külön élni, egy csoportta egyesülhetnek némi területi kiterjesztéssel is.

Briand kijelentette, nem hiszi, hogy Ausztria magyar megyéket tudna anektálni, mert teljesen lehetetlen és erre ereje nincs, így tehát Nyugatmagyarország kérdése csakis Magyarország javára dől majd el.

A tartományi kormányzók elutaztak Beogradból.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, jul. 13.

Az új tartományi kormányzók Demetrovity Juraj és dr. Hribár megfelelő instrukcióval ellátva már elutaztak Zegrebba és Ljubljánba. Dr. Djurdjevity, aki eddig is a szerajevói tartományi kormány feje volt, átvette a likvidálás előtt álló kormány vezetését. A tartományi kormányzók úgyve ezzel a ténnyel lekerült a napirendről.

Már csak magyarok vannak hadifogságban.

Akció a magyar hadifoglyok megmentésére.

Budapest, július 13.

A tegnapi nemzetgyűlésen Huszár Károly volt miniszterelnök sürgős interpellációt terjesztett elő az Oroszországban sinylődő magyar hadifoglyok megmentése ügyében. Huszár interpellációjában azt javasolja, intézzen a magyar nemzet a világ összes népeihez kiáltványt, melyben támogatásukat és közbenjárásukat kérjük a még mindig Oroszországban tengődő és haza nem eresztett magyar hadifoglyok hazahozatala érdekében.

A kiáltvány szövegét is benyújtotta, amely kérés hangon fordul az európai népekhez és nemzetekhez, hogy ne hagyják elpusztulni és

éhenveszni az Oroszországban erőszakosan visszatartott, meggyötört hadifoglyokat. Idáig már minden nemzet visszakapta fiait, csak még Magyarország nem. Pedig éppen Magyarország volt az, amely rögtön a fegyverszünet után 310 ezer orosz hadifoglyot bocsátott haza. Ezzel szemben a magyar hadifoglyok az orosz koncentrációs táborokban sinylődnek még most is és 6000 magyar tisztet pedig börtönben tart a szovjetkormány, mint az ellenforradalmárok tuszait.

A merényletről

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, jul. 13.

A vizsgálóbíró ma egy Kosztity Dusan nevű egyént hallgatott ki, aki a letartóztatott Csopity kommunista képviselővel jó viszonyban volt. Kosztity bevallotta, hogy a novisadi terror alapszervelet tagja volt és hogy ennek a szervezetnek Zemunban volt egy alosztálya, amely parancsait azonban közvetlenül a beogradi végrehajtó bizottságtól kapta.

Kihallgatták még Valent Andrást, aki szintén beismeri, hogy a novisadi terror szervezet tagja volt és főként kurirszolgálatokat teljesített. Novisad és Budapest között, ahonnan egy időben ötvenezer magyar koronát hozott, amelyet a terrrorszervezet tagjai maguk között felosztottak. Vallja továbbá, hogy a készülő merényletől Novisadon több mint száz kommunista teljesen tájékozódva volt.

Ezzel kapcsolatban jelentem, hogy Trbnjavc Milos letartóztatott kommunista képviselő a Politika című lapnak levelet írt, amelyben cáfolja azt, hogy június 26-ikán a novisadi terrorvezetésen lett volna. Számtalan bizonyítékkal rendelkezik arra nézve, hogy mint a kommunista klub titkára, állandóan Beogradban tartózkodott.

A görögök újabb veresége Brüsszánál.

A „Torontái” tudósítójának távirata

London, jul. 13.

Az Agencia Havas jelenti Angeréből, hogy a török csapatok Brüsszától nyugatra ellenséges görög csapatokat támadtak meg, amelyeket nagy veszteséggel visszaszorítottak. A görögök kétszáz halottat hagytak a csatá-
terén.

Csehország a maga kereskedelmi programjáról.

A „Torontoi” tudósítójának távirata

Prága, jul. 13.

Hottowetz kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a portorosei konferencia azzal fog foglalkozni, hogy elhárítsa azokat az akadályokat, melyek az új államok érdekeinek útjában állnak. Magyarországgal folyamatban vannak a tárgyalások, a Lengyelországgal való szerződés pedig nem sokára perfect lesz. Szovjetországgal magán kereskedelmi kapcsolatok létesültek, melyek a hivatalos tervezetek kiépülését lehetővé teszik.

Fegyverszünet Irország és Anglia között.

A „Torontoi” tudósítójának távirata

London, július 13.

Az egész irországi sajtó barátságosan fogadja az irek és angolok között kötött fegyverszünetet. Valera felhívást intézett híveihez, amelyben felhívja őket arra, hogy minden támadástól óvakodjanak, a katonai gyakorlatokat hagyják abba és óvakodjanak minden olyan magatartásról, amely a béketárgyalásoknak ártana.

A francia parlamentben magyarbarát politikát kezdeményeztek

Páris, jul. 13.

A „Journal des Debats” hosszabb cikkben foglalkozik Tissevre képviselő akciójával, aki Magyarországot barátai címen új parlamenti csoport alakítását kezdeményezte. Tissevre képviselő, aki egyike a legkiválóbb parlamenti szónokoknak, legutóbb a nacionalista francia párt külügyi vezetőségének megbízása folytán beutazta egész Magyarországot, ahonnan másfél-hónapi ott tartózkodása után nemrégiben tért vissza Párisba, nagy beszédben fejtegette abbéli meggyőződését, hogy még a Magyarországra erőszakolt rossz békeszerződés ellenére is, a magyarok továbbra is Franciaország barátjai maradtak és egyedül csak Franciaországtól várják jól eső helyzetük megjavítását. Továbbá élénken magyarázta a képviselőknek a magyarországi útján szerzett benyomásait és azzal végezte beszédét, hogy a magyarok kulturális teljesítményeit éppúgy, mint faji bölcs és barátságos tulajdonságukat csak elismerni és tisztelni lehet.

Tissevre képviselő már külön értekezletet is tartott a magyarbarát csoport megalakítására, amikor is mintegy 35 képviselő iratkozott fel a bizalmi ivre.

Budapest, jul. 13.

Tissevre képviselő magyarbarát akciója következtében a tegnapi délutáni nemzetgyűlés után megalakult a magyar képviselők francia barát csoportja is, mely-

Pasity önálló kikötőnek akarja a Baross-kikötőt.

A miniszterelnök akciója a kikötő ügyében.

— A „Torontoi” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, jul. 13.

Pasity miniszterelnök a napokban szakemberekkel és több tengerparti képviselőkkel hosszabb megbeszélést tartott a Baross-kikötő ügyében. A megbeszélés eredménye az lett, hogy tiltakozó iratot készítenek a S. H.

S. állam azon akaratának és kívánságának megnyilvánulása-képpen, hogy a kikötő ügye ne a békeszerződés szerint nyerjen elintéztést, hanem maradjon önálló kikötő, amely magában foglalja a S. H. S. állam egész tengerentúli forgalmát.

Az egyetértés nem éppen tulságos.

A „Torontoi” tudósítójának távirata

Berlin, jul. 13.

Diplomáciai körökből eredő hírszerint Lerond t. b. a francia kormánytól megbízatásáról való fölmentését kérte, mert az

olasz és az angol megbízottak erővel állást foglaltak ellene és azzal vádolták meg, hogy a Korfantv-féle fölkelést részben ő robbantotta ki.

ne csaknem az összes parlamenti pártok is csatlakoztak. A magyar képviselők francia barát klubja azonnal meg is alakult és táviratilag üdvözölte Tissevre képviselőt és pártjait.

Az osztrák szocialisták obstruálnak.

A „Torontoi” tudósítójának távirata

Wien, jul. 13.

A parlamentben a szociáldemokraták azt kívánják, hogy azt az összeget, amelyet a papoknak adnak állami hozzájárulásként, azt rosszabb helyzetű nyugdíjasoknak adják a jövőben. A szociálisták azonban sikertelenül védtek az álláspontjukat, mert a nagynémetek is ellenük fordultak. A szociálisták parlamenti vezetősége ezért tegnap obstrukciót rendezett, amely egész éjjel tartott.

A Tisza-pör tárgyalása.

— Budapesti tudósítónk jelentése. —

Budapest, jul. 13.

A tegnapi tárgyaláson Gyulay százados hallgatták ki, aki elmondotta, hogy géppuskás osztagot vitt Pozsonyba Heltai számára. Heltai társaságában akkor csupa züllött alakokat látott ott. Dobó megszökése is éppen akkor történt. Ekkor szóba került, hogy Dobó teljesen magának akarja vindikálni a Tisza-gyilkosság érdemét. Heltai többször szidta Dobót, amit Gyulay annak tulajdonított, hogy Dobó egyedül magának vindikálta a Tisza-gyilkosságot. Heltait különben is gyermekkor óta ismeri, akkor is voltak erkölcsi defektusai. Heltai és bandája a pozsonyi lakosságot terrorizálták, valósággal utánozták a kronstadti matrózokat.

Jó az ellenséggel jó lábon állni.

Anglia Japán és Amerika barátságát keresi

London, jul. 13.

A brit birodalmi konferencia határozati javaslatot fogadott el, mely azt a megállapítást tartalmazza, hogy az angol királyi kormány igyekezzon a japán kormánnyal való barátságos közlekedés útját megtalálni és külügyi dolgokban Japánnal szoros barátságban eljárni. Továbbá Kínában is folytatassák a nyitott ajtó politikáját.

Azonkívül az Egyesült-Államokkal való barátságos viszony fenntartását is kívánatosnak tartja a javaslat.

Felsősziléziában ismét zavargások vannak.

A „Torontoi” tudósítójának távirata

Berlin, jul. 13.

Felsősziléziában ismét véres zavargások vannak. Deuthenbe, Gleiwitzbe, Kattowitzba visszaverték a német menekülőket, akik szenvedéseikért rettenetes bosszút állnak a kézrekerülő lengyel agitátorokon. Így Korfantv titkárát, aki véletlenül a németek kezébe került, ugy összeverték, hogy az utcán összeesett.

Indiában is...

A „Torontoi” tudósítójának távirata

Hága, jul. 13.

Angol lapok jelentése szerint, Aligharban nagy munkászavargások törtek ki. A zavargásokat idáig még nem sikerült lecsillapítani, úgy hogy azok széles körben elterjedtek.

HIREK

Agyonütötte a telefonpózna. Berzalinás szerencsétlenség történt július 12-én, kedden. Lukity György nagymargitai lakos Zichyfalván a telefonvezetékeket javította. Munkaközben az elronadt telefonpózna eltörött és maga alá temette a szerencsétlen Lukityt. Néhány órával később találták rá a járőrök, csaknem a felismerhetlenségig összezuzott holttestére. A Zichyfalvai önkéntesség bejelentette a halálesetet a beeskereki királyi ügyészségnek, mely, mivel véletlen baleset okozta a halált nem rendelte el a további vizsgálatot és a temetési engedélyt megadta.

Szerb nyelvkurzus a tanítók részére. Folyó hó 15-én, pénteken kezdődik Beeskereken a tanítók számára rendezett szerb tanfolyam. A másfél hónapig tartó tanfolyamon a szerb nyelven kívül történelmet, földrajzot, pedagógiát és adminisztratív terminológiát fognak előadni. A tanfolyam résztvevői közül a tanítók az Engel-féle internátusban, a tanítónők pedig a beeskereki r. k. zárdaintézetben karnak lakást. Ugyanott ölelmezésben is részesülnek. A tanfolyam befejeztével minden hallgató vizsgázik.

Javítsák ki a kishid melletti szivattyút. A kishidnél lévő szivattyút, amely arra szolgál, hogy tűz esetén a tűzoltóság lajtjait ott fojtók meg, elromlott és mint szivattyú abszolúte nem működik. A tegnap éjjeli tűzhöz kivonult tűzoltóság például hasztalan dolgozott, a gép kifogástalanul működött, csak éppen víz nem jött a szivattyúból. Mint hogy tűz esetén rettenetes katasztrófa is lehet a helyzet a víz hiánya miatt, a hatóságnak intézkednie kell, hogy a szivattyút azonnal helyezzék üzemképes állapotba.

A tisztviselő szövetkezet mérsárszéke. A Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete a túrhetetlen piaci árak miatt elhatározta, hogy saját kezelésében mérsárszéket állít fel, hogy a szövetkezeti tagok ott szerezhessék be husszükségletüket. A mérsárszéket folyó hó 16-ikán nyitják meg és ott a tagok méltányos áron kapnak egylőre marha- és disznóhúst, a jövő héttől kezdődően pedig borjúhúst is. A hús kimérése a megveház előtt álló bódében fog történni szombat reggeltől kezdődően. A szövetkezet vezetősége ezúton is felhívja a tagok figelmét az új intézményre és figyelmezteti őket, hogy a sikeres működés biztosítása végett a tagok érdekében eszeleksenek, ha minden husszükségletüket itt fedezik, hogy a szövetkezeti mérsárszék versenyképes legyen. Az eddigi tervek szerint a húst 20% esontal fogják kimérni, az árt és a további részleteket az első vágás után fogják megállapítani. A hús vásárláshoz a tagok hozzák-

magukkal a könyveskéju vásárlásokat szövetkezet gvasztástól a hét mely a örömmel ké kezett, vállalk kellő támogat nül 15 hatáss alakulására a már igazán t leje

A gyárosok gyűlése. A v reskcaók és vasárnapi, 10 órákor nagyteremben gyűlést tart. let tagjait meghívta. Na az Újvidéken létről, 2. az ú ünnep- és Vámbivatal é indítványok. 1921. július 13. Kereskedők ü sülde.

Árkeképes helyföldön való boheni Népsz horvát szlav való utazásná velt személy vánvra. Az a azonban a r olyan ritkén sokat, fejedt jésen feledt egy hét óta t zoltatják az mivel sok ut nóknek, nín sági igazolvá nem engedik illetőségi hely igazolja őket utast is ért m ség és így most a rend az árkeképes

A postások gresszusa. A tisztviselők szövetkezet ez évi kong ez összes post vettek. A h helyett Juri ügyv. miniszter gresszuson, Központi vez zölt. A kong nek főpontj nák a megvá a posta alkó közö törvény sára lesz hiv szus elhatár szervezet e postaminisz a törvényba ban részt fo gresszus talá véget ér.

Sic transi dapestről je Árpád ezr. védelmében nak idején h gának, ma budapesti műhely ki aki orosz ha multa, az a műhelyt ny

magukkal a készpénzfizetési könyvecskéjüket, mert az egyes vásárlásokat ide vezetik be. A szövetkezet vezetősége a fogvasztástól teszi függővé, hogy a hét mely napján lesz kimérés.

Örömmel köszöntjük a szövetkezet vállalkozását, amely ha kellő támogatásra talál, okvetlenül jó hatással lesz a piaci árak alakulására, aminek most aztán már igazán itt volna a legfőbb ideje.

A gyárosok és kereskedők közgyűlése. A veliki beeskeréki kereskedők és gyárosok egyesülete vasárnap, folyó hó 17-én d. e. 10 órakor a Lloyd-társulat nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, amelyre az egyesület tagjait ezeimmel tisztelettel meghívja. Napirend: 1. Jelentés az Újvidéken megtartott gyűlésekről. 2. Az üzletek zárva tartása imnap- és hétköznapokon. 3. Vámbívatás-építése. 4. Esetleges indítványok. Veliki Beeskerek, 1921 július 13. Veliki Beeskerek Kereskedők és Gyárosok Egyesülete.

Arcképes igazolvány kell a helyföldön való utazáshoz. A szubotceai Népszava írja: A szerb-horvát-szlovén állam területén való utazásnál mindig szükség volt személyazonossági igazolványra. Az elmúlt hónapokban azonban a rendőrségi közegek olyan ritkán igazoltatták az utasokat, hogy ez a rendelkezés teljesen feledésbe ment. Körülbelül egy hét óta újból szigorúan igazoltatják az utazóközönséget és mivel sok utasnak, különösen a nőknek, nincsen személyazonossági igazolványuk, ezeket addig nem engedik tovább utazni, amíg illetőségi helyük hatósága nem igazolja őket. Néhány szubotceai utast is ért már ez a kellemetlenség és így természetes, hogy most a rendőrséget megrohanják az arcképes igazolványokért.

A postások és távirászek kongresszusa. A posta- és távirászek szövetsége tegnap nyitotta meg az évi kongresszusát, amelyen az összes postaszervezetek részt vettek. A beteg postaminiszter helyett Jurisity Marko igazságügyminiszter jelent meg a kongresszuson, akit Jovanovity, a központi vezetőség elnöke üdvözölt. A kongresszus napirendjének főpontja annak a bizottságnak a megválasztása volt, amely a posta alkalmazottakra vonatkozó törvényjavaslat kidolgozására lesz hivatva. A kongresszus elhatározta, hogy minden szervezet egy delegátust küld a postaminiszteriumba, ahol ezek a törvényjavaslat kidolgozásában részt fognak venni. A kongresszus talán a holnapi nappal véget ér.

Sie transit gloria mundi. Budapestről jelentik, hogy Tamásy Árpád ezredes, aki Przemysl védelmében magatartásával annak idején hősi nevet szerzett magának, ma kérvényt adott be a budapesti lakáshivatalhoz egy műhely kiutalásáért. Tamásy, aki orosz hadifogságban megtanulta az asztalos mesterséget, műhelyt nyit Budapesten.

Folyton leszerelnek és mindig új háborúk támadnak.

A „Toronto” tudósítójának távirata

Páris, jul. 13.

A kormány átvette Harding levelét, amelyben az amerikai elnök Franciaországot meghívja a Washingtonban kezdődő leszerelés melletti konferenciára. A konferencián Briand személyesen vesz részt Lloyd Georgeval együtt.

és melletti konferenciára. A konferencián Briand személyesen vesz részt Lloyd Georgeval együtt.

Az orosz munkaközvetítő hivatal (Veliki Kikinda és Veliki Beeskerek kerület) közvetít orosz menekült munkásokat mindenféle ipari és mezőgazdasági munkához. Irodahelyiség Veliki Beeskerek Milicsina (Bakjes) utca 16. szám, hol napközben bármilyen időben lehet értekezni.

seny: Goldberg—Sohn 6:0, 6:3. — Férfi handicap: Balás—Bence = 6:4, 6:0. Rauburger—Freund = 6:3, 6:2. Szege—Flamann = 6:5, 6:5. Férfi középversenly: Gyárlás J.—Szomere = 9:7, 4:6, 6:3. Moity—Magyar = 6:3, 9:7. Férfi páros bajnokság: Christán—Flamann—Ifj. Magyar K.—Gyárlás J. = 6:2, 6:3. Kirjanov—Csernojanov—Stagelschmidt—Demkó = 6:2, 6:4. A ma délutáni eldöntésre kerülő játékok közül a Flamann—Christán—Rauburger—Szege lesz érdekes, továbbá az első Balás—Kirjanov összehasonlás d. u. 6 órakor.

SPORT

A Viktória teniszversenyének második napján már némileg kialakult formákat láthatunk a vendég újvidékiek szereplése olyan atraktív, ami a legkényesebb sportigényeket is kielégítheti.

Itt előszörban a két orosz: Csernojanovot és Kirjanovot kell megemlítenünk, akiknek bravuros játéka a továbbiak folyamán a legnagyobb érdeklődésre tartja számot. A mai napon a párosban Stagelschmidt—Demkó pár ellen produkált játékok abszolút klasszist mutatott és a rénteken d. u. eldöntésre kerülő Balás—Dániel pár elleni mérkőzésük olyan sportot ígér, amilyen tenniben Beeskerekben még csak megközelítőleg sem volt látható.

A handicapban is megesodálunk Csernojanov óriási biztonságát. Érdekes mérkőzés volt Szege—Flamann között is, melyet a szerencsesebb Szege nyert meg a küssé könnvélmién de szépen játszó Flamann ellen.

Erdmények: Női handicap Neumann J.—Lozsáné = 6:3, 6:4. Gyárlás K.—Martonné = 5:6, 6:2, 7:5. — Női kezdőver-

Tőzsde.

Julius 13.

Beograd. (Zárlat) Frank 301.50, Dollár 37.80, Lira 183, Lei 57, márká 52.85, Léva 36, Osztrák korona 5.70, Napoleondor 128.40. **Devizák:** London 141.50, Genévé 645, Milano 1.285, Prága 51.10, Berlin 51.10, Wien 5.15.

Zürich. (Nyitás.) Budapest 217, Berlin 820, Newyork 603, Milano 2770, Zagreb 390, Prága 800, Wien 082, bélyegzett 081, Bukarest 870, Varsó 032.

Wien. (Kifizetések.) Budapest 269, Zagreb 485, Bukarest 1090, Milano 35, Newyork 794, Prága 10.2, Sváje 126, Varsó 40.

Budapest. (Zárlat.) Napoleon 940, Font 1600, Dollár 287, Frank 2250, Márka 385, Lira 1300, Osztrák korona 37 és háromnegyed, Rubel 41, Lei 410, Sokol 380 — 390, Lengyel márká 17.

Az új alkotmány

Kihirdetve a Sluzsbene Novine 1921 jun. 28-án megjelent 142/A. számában

(Harmadik közlemény.)

29. cikk.

Az állam anyagilag támogatja a nemzeti szövetségi ügyet. Ugyanúgy anyagilag támogatja az állam a többi nemzeti gazdasági egyesületeket is, melyek nem dolgoznak nyereségre. Az ilyen szövetségek és gazdasági egyesületek, illetve kötelekük egyébként egyenlő feltételek mellett más magánvállalatokkal szemben elsőbbséget élveznek.

A szövetségekről az egész orszagra érvényes törvény fog hozatni.

30. cikk.

A mezőgazdasági biztosítás külön törvénnyel fog szabályoztatni.

31. cikk.

A munkásoknak baleset, betegség, munkanélküliség, rokkantság, aggkor és halál elleni biztosítása külön törvénnyel fog szabályoztatni.

32. cikk.

Rokkantak, hadiárva, hadiözvegyek és a háboruban elesett vagy meghalt katonák szegény és munkaképtelen szülői elismerés jeléül az állam különös védelmét és támogatását élvezik.

Törvény fogja szabályozni azt a kérdést, hogy a rokkantak munkára képesíttessenek és a hadiárva munkára és az életre neveltessenek.

33. cikk.

A munkásoknak biztosítatik az a jog, hogy jobb munkafeltételek elérése végett szervezkedhessenek.

34. cikk.

A tengerészetre és a tengeri halászatra különös figyelem fog fordítatni.

A tengerészeknek betegség, aggkor és halál elleni biztosítása külön törvénnyel fog szabályoztatni.

35. cikk.

Az állam gondoskodik az összes forgalmi eszközök felépítéséről és fenntartásáról, ahol ezt az állami érdekek megkívánják.

36. cikk.

Az uszorának minden neme tiltva van.

37. cikk.

A tulajdon sérthetetlen. A tulajdonból kötelezettségek is származnak. A tulajdonból folyó jogok érvényesítése nem járhat az összesség kárával. A magántulajdon tartalmát, terjedelmét és korlátait törvény szabályozza.

A magántulajdon kisajátításának közérdekből, a törvény alapján és méltányos kártérítés ellenében van helye.

38. cikk.

A hitbizományok eltöröltetnek.

A közhasznú alapítványok elismertetnek. Törvény fogja szabályozni, hogy mely esetekben lehet az alapítvány rendeltetését és tárgyát a változott viszonyoknak megfelelően megváltoztatni.

39. cikk.

Az örökösödési illetékről szóló törvénnyel biztosítandó az államnak joga az örökségben való részesedésre, figyelembe véve az örökös és elhunyt közötti rokonság fokát és az örökség értékét.

40. cikk.

Járművek és a hadsereg egyéb szükségletei csak méltányos kártérítés mellett vehetők igénybe.

41. cikk.

A magántulajdonban lévő nagy erdőterületek a törvény szerint kisajátíthatnak és átmennek az állam vagy az önkormányzati testület tulajdonába. Törvény fogja megállapítani, mennyiben képezhetik nagy erdőterületek más, már fennálló vagy megalkotandó közjogi testületek tulajdonát.

Tulajdonképpen erdőterület, melynek fával való beültetését éghaglati vagy kulturális tekintetek kívánják meg, a kisajátításról szóló törvény szerint szintén átmeny az állam vagy önkormányzati testület tulajdonába, amennyiben a befűtés más módon el nem érhető.

Azon nagy erdőterületek, melyeket idegen hatalom ajándékozott egyes személyeknek, törvény szerint minden kártérítés nélkül mennek át állami vagy községi tulajdonba. Az erdőterület fogja megállapítani azon feltételeket, melyek mellett a földművesek és azok, kik mellékesen földműveléssel is foglalkoznak, az állami vagy önkormányzati erdőket épület és tűzifa nyerésére, valamint állatok legeltetésére használhatják.

42. cikk.

A hűbéri jogviszonyok az idegen hatalom alóli felszabadításnapjával jogilag megszűnteknek tekintetnek. Amennyiben valahol ezen időpontot megelőzően a hűbéri jogviszonyok megszűntetése vagy azoknak magánjogi jogviszonyokká való átalakítása körül igazságtalanságok követték el, azok törvénnyel orvoslandók.

A jobbágyok, valamint általában azon földművesek, kik a földet a hűbérhez hasonló jogviszonyban munkálják, megerősíttetnek mint az általuk birtokolt földek szabad tulajdonosai és bejegyzendők a telekkönyvbe a nélkül, hogy ezért ők maguk bármiféle kártérítést fizetnének. (Folytatjuk.)

Mausz Péter

mérlegkészítő

elvéllal mindennemű
mérleg- és súlyjavítástMiletityeva (Temesvári) utca 20.
Walzer-féle vendéglő udvarában. 1391Keresünk megvételre egy
jó állapotban levő ötsoros**ellenőrző pénztárt.**Köztisztviselők fegy. szövetségére,
Veliki Becskerek. 1386

Egy modern, új, még nem használt

**jégszekrény
eladó.**

Cím a kiadóban. 1388

Megvételre kerestetikegy folyóátke-
lesre alkalmas **komp.**

Ajánlatok:

Dina Tadiu korcsmáros
Szerbaradac, küldendő. 1384**Finom őrölt só**

vagonnál és kisebb mennyiségben legolcsóbban szállít

Özv. Guttman Jakabné és Fiai Vel. Becskerek.

Az összes fűszer-, gyarmat- és festékaru nagybani raktára.
1353**Bognárok figyelmébe**

Elsőrangú

**kőrisrönk,
hasáb- és dorongfa**

előnyös áron kapható. 1354

Merkur**Bánati Kereskedelmi R.-T.**
Veliki Becskerek, Krunszka (Korona) utca.Egy ötven éves, erőteljes, egész-
séges, sok évi gyakorlattal és ki-
tűnő bizonyítványokkal rendelkező**uradalmi főkertész**hasznos állást keres feleségével, ki
elsőrendű gazdaasszony és főzőnő.

1398 Piking, ügynök.

Egy 1399

könyvkereskedés raktára

olcsó áron eladó.

Bővebb felvilágosítás

Petar Silaški cégnél Vel. Kikindán.

Hirdetésekfelvételnek a :
TORONTÁL
kiadóhivatalában**PLEITZ FER. PÁL****Veliki Becskerek**

Obilityeva (Zápolya) utca 1. sz.

Telefonszám 21.



Telefonszám 21.

Könyvnyomda □ Lapkiadás □ Nyomtatvány-
raktár □ Tömöntőde □ Könyvkötészet
Rugyantabélyegzőgyártás. □ □

ELŐR

Egy évre
Egy évre
Egy évre
Egy évre
Egy évre

Veliki Bec

Carpentier

a két boxoló
tartotta a
francia és
mennyi. Car-
penty. Fran-
Amerika, ez
kérdezzétek
halandó, szer-
ezreit és a
szag és a hív-
főbb gondja
a boxolásért
nem, melyik
olyan? Mer-
boru tepte a
mind beheg-
a meghibent, s
már gyönyör-
bály szerű fo-
az örök Bék-
a kegyetlen s
ezzel a sárga
cájúkat, el-
minden szer-
már ames to-
valamint a
a boxolás so-
vészott a la-
nyomott, ge-
vör tengerén
uszt.

Igaz ugyan,
messze K. le-
jár. Kemai
könyvháza a
vászlatok az
de mi ez a
munközés jel-
Igaz ugyan,
térítés probl-
sines megold-
ország aza
lyel Németo-
önmagát is
szer a vörö-
tier is majd
előbb vagy
később. Igaz
szilénia bírt
Érvs-almát
kivente ma
karóddal áll
de majd csak
nétr az eleve
medt kézből
a világ két
intézetet a
hészto képe
hogy a vilá-
lámaiból a
ciórol szálh
szerteszóje.
késégtécsn
tápijai majd
földre a gaz-
dozó áldásai
viszony is ne
hátta az or-
lásáról szóló